

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 12 सितम्बर को करायेगे गृह प्रवेश, मुख्यमंत्री श्री चौहान ने की तैयारियों की समीक्षा

प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतर्गत 2 लाख परिवारों को मिलेगा अपना घर

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि 12 सितम्बर को प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतर्गत आयोजित होने वाला गृह प्रवेश कार्यक्रम उत्साहपूर्वक मनाया जाए। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का लक्ष्य है कि 96हर परिवार के पास अपना घर हो। इस दिशा में कार्य करते हुए प्रदेश में प्रधानमंत्री आवास योजना के तहत दो लाख आवास निर्मित किए गए हैं। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी इन आवासों में हितग्राहियों को गृह प्रवेश करायेगे। प्रधानमंत्री प्रदेश के हितग्राहियों से चर्चा भी करेंगे। इन परिवारों के लिए यह दिन आनंद और उत्साह का है। अपना घर लोगों के मन में सुरक्षा का भाव लाएगा। अतः वचुअल आधार पर आयोजित इस कार्यक्रम में अधिक से अधिक लोग जुड़ें। मुख्यमंत्री श्री



चौहान पंजाब में आयोजित बैठक में प्रधानमंत्री आवास योजना के अंतर्गत गृह प्रवेश कार्यक्रम की तैयारियों की समीक्षा कर रहे थे। बैठक में मुख्य सचिव श्री इकबाल सिंह बैस, अपर मुख्य सचिव पंचायत एवं ग्रामीण विकास श्री मनोज श्रीवास्तव तथा अन्य अधिकारी उपस्थित थे। वचुअल आधार पर आयोजित इस कार्यक्रम में हितग्राही वेबकास्ट के माध्यम से जुड़ेंगे। कार्यक्रम प्रातः 11 बजे आरंभ होगा। जिसका प्रसारण फेसबुक, ट्विटर के साथ-साथ क्षेत्रीय चैनल पर होगा। उल्लेखनीय है कि कोरोना महामारी अवधि में बने इन आवासों से बड़े पैमाने पर प्रतिक्रिया को काम मिला तथा स्थानीय निवासियों के साथ-साथ प्रवासी श्रमिकों के लिए भी आवास सुविधा उपलब्ध हो सकी।

झुलसा देने वाली गर्मी से बेहाल लोग

भोपाल। मध्यप्रदेश में लगातार मौसम की उलटफेर जारी है। पूरे मध्यप्रदेश में बारिश की गतिविधियों के जाने के बाद झुलसे कठु दिनों से प्रदेश के लगभग अधिकतर स्थानों पर तापमान में बढ़ोतरी हुई है, जिसके चलते लोगों को उमस भरी गर्मी का सामना करना पड़ रहा है। वहीं बात उठानी भोपाल को कर्तों तो यहाँ पर भी बीते एक सप्ताह से दिन में तीव्री धूप से लोगों का धरों से निकलना मुश्किल हो रहा है। प्रदेश भर में तीव्री गर्मी पड़ने के साथ ही अधिकतर तापमान में भी बढ़ोतरी दर्ज की जा रही है। प्रदेश भर में बीते सप्ताहवक को नरसिंहपुर सबसे ज्यादा तापमान 37 डिग्री के पार निकल चुका तो वहीं दूरीय में 36.2 डिग्री दर्ज किया गया। वहीं बुधवार को भोपाल शहर में एक बार फिर से डिस्टर्ब बारिश हुई, जिससे लोगों को गर्मी से कुछ राहत मिली। मौसम विभाग का कहना

9 जिलों में आज हो सकती है तेज बारिश

है कि अगरल के महीने में अच्छी बारिश के बाद सितंबर में बारिश की गतिविधियों में कमी आयी, जिसके चलते प्रदेश के लगभग सभी स्थानों पर तापमान बढ़े हैं, जिसके कारण उमस महसूस की जा रही है। उन्होंने बताया कि तापमान में बढ़ने और बढ़ का दौर फिलहाल जारी रहेगा। इस बीच कुछ स्थानों पर स्थानीय सिस्टम से बारिश के भी आसार जताए गए हैं।

इन जगहों पर हो सकती है बारिश

मौसम विभाग का कहना है कि आने वाले 24 घंटों में ग्वालियर चंबल, भोपाल, होशंगाबाद, राहडोल, सागर, जबलपुर संभाग के जिलों में सतना, रतलाम, शाजापुर जिलों में गरज चमक के साथ बूंदबादी होने के आसार हैं। विभाग का कहना है कि 10 सितंबर तक मध्य प्रदेश में अति निम्न दबाव का क्षेत्र बन सकता है, जिसके चलते एक बार फिर से प्रदेश भर में हल्की बारिश होने के आसार बन रहे हैं।

आत्मनिर्भर म.प्र. के तहत तकनीकी प्रगति के लिए आरजीपीवी और क्रिसप मिलकर करेंगे कार्य



तकनीकी शिक्षा मंत्री की उपस्थिति में हुआ एनओयू

भोपाल। तकनीकी शिक्षा एवं कौशल विकास मंत्री श्रीमती यशोधरा राजे सिंधिया की उपस्थिति में बुधवार को राजीव गांधी प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय तथा सेंटर फॉर रिसर्च एंड इंटरडिप्लोमल स्टाफ परफॉर्मिंस क्रिसप के मध्य एमओयू हुआ। इस अवसर पर श्रीमती सिंधिया ने कहा कि आत्मनिर्भर मध्यप्रदेश के अन्तर्गत छात्रों, संकायों तथा हितधारकों के लाभ के लिए विभिन्न पहल के माध्यम से विश्वस्तार की तकनीकी ज्ञान और कौशल विकास के लिए यह निर्णय लिया गया है। मंत्री श्रीमती सिंधिया का उद्घाटन दिवसियों के देते हुए कक्षा कि किसी भी परिस्थिति एवं प्रछभूमि के ई-वैकल्पिक, वर्ल्ड स्केल अकादमी, ब्लॉक चैन तथा मशीन लैमिन जैसे आधुनिक तकनीकों की जानकारी इंजीनियरिंग तथा अन्य संस्थानों को साझा की जायेगी। उन्होंने कहा कि प्रदेश तकनीकी शिक्षा के क्षेत्र के देश में एक रोल मॉडल के रूप में उभरेगा। इस अवसर पर आजीपीवी के कुलपति सुनील कुमार, आयुक्त

तकनीकी शिक्षा पी.नरहरि उर्फस्थित थे। तकनीकी शिक्षा मंत्री श्रीमती यशोधरा राजे सिंधिया ने बुधवार को राजीव गांधी प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय में महिला पॉलिटेक्निक को दस छात्रों को डैब विवरित किए। उन्होंने कहा कि किसी भी क्षेत्र में सफल होने का दृढ़ संकल्प बहुत आवश्यक है। अपने सपनों को सफल करने के लिए एक प्रकार की चुनौती के लिए प्रेरणा तैयार रहे और कभी भी अपने माला-पिता के बलिदान को न भूलें। श्रीमती सिंधिया ने आयुक्त तकनीकी शिक्षा पी.नरहरि का उद्घाटन दिवसियों के देते हुए कक्षा कि किसी भी परिस्थिति एवं प्रछभूमि के ई-वैकल्पिक, वर्ल्ड स्केल अकादमी, ब्लॉक चैन तथा मशीन लैमिन जैसे आधुनिक तकनीकों की जानकारी इंजीनियरिंग तथा अन्य संस्थानों को साझा की जायेगी। उन्होंने कहा कि प्रदेश तकनीकी शिक्षा के क्षेत्र के देश में एक रोल मॉडल के रूप में उभरेगा। इस अवसर पर आजीपीवी के कुलपति सुनील कुमार, आयुक्त

चिकित्सा शिक्षा मंत्री सारंग ने पी.एम. स्ट्रीट वेंडर्स के हितग्राहियों को हितपत्र बाँटे



भोपाल। चिकित्सा शिक्षा मंत्री विश्वास सारंगों बुधवार को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के पी.एम. स्ट्रीट वेंडर्स आत्मनिर्भर निधि, 96वर्षीय सवावधर कार्यक्रम में शामिल हुए। अशोक गार्डन में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के संवाद को वीडियो स्क्रीन के माध्यम से बड़ी संख्या में लोगों ने सुना। कार्यक्रम उदरगत मंत्री श्री सारंग

ने क्षेत्र के हितग्राहियों को पी.एम. स्ट्रीट वेंडर्स के हितपत्रों का वितरण किया। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश पी.एम. स्ट्रीट वेंडर्स आत्मनिर्भर निधि योजना में देश में प्रथम स्थान पर है। मध्यप्रदेश में एक लाख से अधिक हितग्राहियों ने इसका लाभ लिया है। श्री सारंग ने कहा कि योजना में पथ विक्रेताओं को छोटे-छोटे काम-धंधे के

लिए, बिना सुरक्षा लिए, बैंकों से 10 हजार रूपए तक की कार्यशील पूंजी तथा ग्यान अनुदान दिया जा रहा है। योजना में आवधान है कि डिजिटल यूजिनेक्शन करने पर प्रतिवर्ष 1200 रूपये की अतिरिक्त राशि और समय पर आधा चुकाने पर अगले वर्ष 20 हजार रूपए की कार्यशील पूंजी उपलब्ध कराई जाएगी। जैसे-जैसे वे अपना कार्य आगे बढ़ायेगे सरकार उनको मदद बढ़ाएगी और वे आत्मनिर्भर होते चले जाएंगे। उन्होंने कहा कि योजना में 10 हजार तक का लोन स्वीकृत होगा। कोरोना संकटकाल में राज्य के रेहड़ी, डेला, पट्टी लगाने वालों के आर्थिक हितों को सुनिश्चित करने के लिये योजना तैयार की गई है। योजना का लाभ देने में मध्यप्रदेश अग्रणीय रहा है।

प्रदेश में 20 हजार से अधिक वन अधिकार दावों को किया गया मान्य, वन अधिकार दावों के पुन-परीक्षा का कार्य जारी

भोपाल। प्रदेश में वन अधिकार अधिनियम के तहत पूर्व के निरस्त दावों के निराकरण के लिए पुनः परीक्षा का कार्य किया जा रहा है। अब तक 20 हजार 517 वन अधिकार दावों को पुनः परीक्षा के बाद मान्य किया जा चुका है। प्रदेश में वन अधिकार अधिनियम के तहत पूर्व के निरस्त दावों के निराकरण के लिये एमपी वनविभाग सॉफ्टवेयर विकसित किया गया है। आदिम-जाति कल्याण विभाग द्वारा अब तक 20 हजार 830 ग्राम पंचायत सचिव को प्रोप्राइल अपडेट की जा चुकी है और 36 हजार 722 ग्राम वन अधिकार समितियों को पोर्टल में दर्ज किया जा चुका है। ग्राम वन अधिकार समितियों द्वारा पूर्व के निरस्त 2 लाख 663 दावों का निराकरण कर अनुश्रम के साथ जिला स्तर पर प्रोप्राइल अपडेट का प्रेषण किया जा रहा है। उखण्ड स्तरीय समितियों द्वारा परीक्षा के बाद 82 हजार 663 दावों का निराकरण कर 28 हजार 710 दावों का निराकरण कर 20 हजार 517 दावों को मान्य किया जा चुका है। प्रदेश में वन अधिकार अधिनियम-2006 के क्रियान्वयन के तहत अब तक 2 लाख 976 सामुदायिक वन अधिकार-पत्र विकसित किये गये हैं। वन अधिकार अधिनियम में लाभाभित वनवासियों को सरकारी वनवासियों का लाभ भी देखाया जा रहा है। प्रदेश में 54 हजार 965 कल्याण कृष, 57 हजार 721 भूमि सुधार, 24 हजार 366 डीजल-विद्युत सिंचाई पम्प और करीब 61 हजार आवास पट्टाधारी वनवासियों को मंजूरी दे दी गई है।

अब पांच लाख हितग्राही लाभान्वित करने का लक्ष्य : मुख्यमंत्री चौहान

भोपाल। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने कहा है कि मध्यप्रदेश ने स्ट्रीट वेंडर्स के कल्याण के लिए बहुत कम समय में बेहतरोंन कार्य कर दिखाया है। पीएम स्वनिधि योजना में हुए इस कार्य से अन्य राज्य प्रेरणा ले सकते हैं। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने इस अवसर पर घोषणा की कि स्ट्रीट वेंडर्स के कल्याण को एक अन्य योजना भी विचार किया जा रहा है। जिसकी शुरुआत शीघ्र ही की जाएगी। उन्होंने सचु व्यवसायियों से डिजिटल लेन-देन को अपनाकर अपने कारोबार को कई गुना बढ़ाने का आवाहन भी किया। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने मध्यप्रदेश को उपजाऊ और लोकछात्र के दीर्घ अच्छा कार्य करने के लिए मुख्यमंत्री श्री चौहान को बधाई दी। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि मध्यप्रदेश में पीएम स्वनिधि योजना को सफलता ब्रम को ताकत का परिचायक है



जिसे में आदर्शपूर्णक नमन करता हूँ। मध्यप्रदेश के एक लाख से अधिक स्ट्रीट वेंडर्स को लाभ सुनिश्चित कर पहचान-पत्र और अन्य लाभ देने का कार्य प्रसंगीय है। महामारी के समय गरीबों को इस योजना में मिली यह राहत बरतन सिद्ध हुई है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने वचुअल संवाद के बाद योजना में पांच लाख हितग्राही को लाभान्वित करने का लक्ष्य नगरीय विकास एवं आवास विभाग को दिया है। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने अपने संबोधन में कहा कि गरीबों के कल्याण के योजनाबद्ध प्रयास

जारी रहे। गरीबों को सुदखोंरों के चंगुल से निकालकर आर्थिक सहायता पहुंचाने के प्रयास किए गए हैं। पहले कगवों के डर से गरीब बैंक तक नहीं जा पाते थे। प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि से 94 हजार करोड़ की राशि का अंतरण हो या कोरोना काल में 20 करोड़ बढ़ाने के खाते में 31 हजार करोड़ रुपये जमा करने का कार्य, जलदायों को पूरी सहायता की गई। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि बैंकिंग व्यवस्था से अब गांव भी अंतर्लान मार्केट से जुड़ जाएंगे। आगामी 1 हजार दिव्य में आटोकल फावर के अधिकतम उपयोग को बढ़ाने का कार्य होगा, जो एक तरह की डिजिटल क्रांति होगी। डिजिटल हेल्थ मिशन से हितग्राहियों को हेल्थ आईडी भी मिलेगी। चिकित्सक से पॉइंटएट और चेकअप का कार्य भी सीसी प्रक्रिया से होगा। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि वन नेशन

वन राशन कार्ड को व्यवस्था भी लागू की गई है। देश में कहीं भी जाने पर खींचे राशन ले सकेगा, अपने हक के साथ चलेगा। डिजिटल क्रांति की सहायता लेते हुए मध्यप्रदेश को पीएम स्वनिधि योजना में प्राप्त उपलब्धि सरासरी है। अन्य राज्यों को मध्यप्रदेश का अनुसरण करना चाहिए। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने अपने संबोधन के पहले पीएम स्वनिधि योजना के मध्यप्रदेश के हितग्राहियों से बातचीत भी की। उल्लेखनीय है कि प्रधानमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान के साथ केन्द्रीय आवास एवं शहरी कल्याण मंत्रालय (स्वास्त प्रचार) श्री हर्दाप सिंह पन्ना, मध्यप्रदेश के नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री प्रफुल्ल सिंह, मिशन से हितग्राहियों को हेल्थ आईडी भी मिलेगी। चिकित्सक से पॉइंटएट और चेकअप का कार्य भी सीसी प्रक्रिया से होगा। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि वन नेशन



खजुराहो के मंदिरों के मूर्तिशिल्प में जीवन का हर रंग

खजुराहो के मंदिर विश्व के लिए अनुपम भेट हैं। इसके मूर्तिशिल्प में जीवन का हर रंग बड़ी सुंदरता के साथ चित्रित है। यहां भवन निर्माण कला और मूर्तिकला का अद्भुत सम्मेलन दिखाई पड़ता है। सभी मंदिरों और मूर्तियों में ग्रेनाइट और शालग्राम पत्थरों का प्रयोग हुआ है। मूर्तिकला के ऐसे कई प्रकार हैं जिन पर सामाजिक जीवन, नृत्य संगीत और प्रणय के मनोहारी चित्र देखे जा सकते हैं। ये मंदिर आठ किलोमीटर क्षेत्र में फैले हैं। इन्हें तीन हिस्सों में बांटा जा सकता है। पश्चिमी क्षेत्र में स्वर्णक और महलपूर्ण मंदिर हैं। यहां चौंसठ योनि, कंदीय, महदेव मंदिर, देवी जगदंबा, चित्रगुप्त, विष्णुनाथ मंदिर, वाराह और नंदी मंदिर हैं। दक्षिणी हिस्से में हुनदेव मंदिर और चतुर्भुज मंदिर हैं। पूरब की ओर सभी तीन मंदिर हैं जैसे पूर्वनाथ मंदिर, अर्धनाथ मंदिर, शांतिनाथ मंदिर और हिंदू मंदिरों में जागी मंदिर, वगण मंदिर और हनुमान मंदिर भी हैं। सभी मंदिर लोख और ऊंचे चकुरे पर बने हैं। मंदिर का प्रवेश द्वार वास्तुशिल्प का अद्भुत उदाहरण है। कदरीय महदेव का मंदिर खजुराहो का खिचि मंदिर है। मुख्य भवन में भगवत्पत्त से बना शिवलिंग स्थापित है। मंदिर का मुख पूरब की ओर है और दूसरा प्रवेश द्वार सिर्फ एक चकुरे से माना गया है। बगल में ही देवी जगदंबा का मंदिर है। यह पहले भास्वान विष्णु को समर्पित था। मगर बाद में इस मंदिर में देवी की मूर्तियों के कारण इसका नाम खजुराहो रखा गया।



धर्मदेव न करवा था। उन्होंने इस मंदिर में एक शिवलिंग स्थापित करवाया था। उसे और एक पत्थर के शिखर से बना बड़ा शिवलिंग अलग रखी है। मंदिर के शिखर का अक्षर शंभु की तरह है। दुर्गादेव मंदिर को बना अर्धनाथ मंदिर माना जाता है। यह नाचती अम्बरों की मूर्तियों और तेती आकृतियों बनी है। इस मंदिर में बको मंदिरों की तरह गणेश, अंतराल, महाम्बर के अर्धक मूर्तियों की तीन चौड़ी पीठियां हैं। लक्ष्मण मंदिर में मूर्तिकार ने एक के ऊपर एक मूर्तियां बनाई हैं। इन सभी मंदिरों में आंगिक और बाहरी दीवारों को तराशा गया है। खजुराहो के मंदिरों

में चंद्रदेव के पद्मलोक जीवन के अलावा नृत्य और संगीत की छटा दिखाई देती है। उस काल की अर्थव्यवस्था और धार्मिक चिंतन की भी विस्तृत जानकारी मिलती है। वहीं नृत्य की मुद्रा में संतान बढ़ाव करती नारी की मूर्तियां दिखाई देती हैं। वे कहीं मुग्धा क्री आने में खुद की निहाली दिखती हैं। कहीं कहीं नारी सिद्ध और काकल ललाठी दिखती हैं। मुख्य मंदिर की देवारों पर प्रफारत शूलों की मूर्तियां बरबस मन मोह लेती हैं। संभवतः इतिहास न केवल भारतीय श्रौच्य विद्वानों पर्यटक भी यहां खिचि चले आते हैं।

पर्यटकों को लुभाती बुरहानपुर की संस्कृति व धरोहरें

रास्तों की भूमि रही है खजुराहो, जहां की यात्रा निश्चिंत होकर लिए अनेक अनुभव रहेगा। मुगल बादशाह शाहजहां की प्रिय बेगम मुमताज महल का देहांत भी यहीं हुआ था। माना जाता है कि यहां के काले ताजमहल से प्रेरणा लेते हुए ही आगरा में ताजमहल का निर्माण कराया गया। यहां के इतिहास से रूबरू होने के लिए बड़ी संख्या में देश-विदेश के पर्यटक आते हैं। बुरहानपुर जिले में करीब 158 धरोहरें गिनवाई जाती हैं, हालांकि पुरातन

तह जल गया था। इसके पश्चात यहां नए मंदिर का निर्माण किया गया। मंदिर के प्रवेश द्वार पर संगमरमर पर बहुत ही कलात्मक नक्काशी उकेरी गई है। मंदिर के भीतर छह खम्भे हैं। इन पर बेलवृद्ध उल्कीय हैं। यहां चार तीर्थंकरों की प्रतिमाएं प्रतिष्ठित हैं। दूसरे हिस्से में देवी लक्ष्मी व सरस्वती की मूर्तियां हैं। अंदर जाने वाला मार्ग तीन प्रवेश द्वारों से युक्त है। मंदिर के सभी भूखण्डों की छत पर कांच की अद्वितीय चित्रकारी दर्शकों का मन मोह लेती है। इसमें



व पर्यटकों की सूची में अभी तक इसमें से कुछ ही सूचीबद्ध हो सके हैं। भगवान श्रीराम ने अपने वनवास काल में तांती तट के जितने क्षेत्र में भ्रमण किया, उसका स्फुट पुराण के तांती महलत्व में उल्लेख है। तांती नदी तट के उत्तरे प्रदेश को रामेश्वर कहा गया है। माना जाता है कि यहां पर श्रीराम ने अपने पिता महाराज दशरथ का पिंडदान भी किया और शिवलिंग की स्थापना भी की। यह स्थान वर्तमान में नागझिरी घाट कहलाता है। इस घाट पर 12 शिव मंदिर हैं, जिन्हें द्वारदा ज्योतिर्लिंग का स्वरूप माना जाता है। वहीं श्रीराम झरोखा मंदिर में श्रीराम, लक्ष्मण, जानकी की प्रतिमा वनवासी रूप में विद्यमान हैं। यह स्थान पुरातन समय में संतो, महात्माओं को खूब आकर्षित करता रहा। उन्होंने इसी स्थान को अपनी साधनास्थल बनाया। प्राचीन समय में यह शहर जैन नगरी के रूप में भी जाना जाता था, जहां काष्ठकला की अनुपम कारीगरी से सुसज्जित अनेक जैन मंदिर विद्यमान थे। इन्हें भी एक भगवान प्रार्थनाकाल का मंदिर अपनी उल्लेख के लिए प्रसिद्ध था। 1857 ई. में घटित भयानक अग्निनाश में यह मंदिर पूरी

भगवान शांतिनाथ के 12 चित्रों के साथ 24 जैन तीर्थंकरों के चित्रों को उकेरा गया है। मंदिर के बाहरी हिस्से में एक और मंदिर निर्मित है, जो लगभग 60 फीट की ऊंचाई पर स्थित है। इसके मध्य भाग में भगवान शांतिनाथ की चतुर्भुजा प्रतिमा स्थित है। बुरहानपुर शहर सिख समाज का भी धार्मिक पर्यटन स्थल रहा है। यहां पर सिखों के प्रथम श्री गुरु नानकदेव जी महाराज एवं दसवें श्री गुरु गोविंद सिंह जी महाराज पधारे थे। कुछ समय वे यहां पर रहे और धर्म-ज्ञान की अलख जगाई। आज भी यहां पर राजघाट और लोधीपुरा में बड़ा गुरुद्वारा स्थित है, जहां प्रतिवर्ष हजारों श्रद्धालु मत्था टेकने आते हैं। यह गुरुद्वारा अमृतसर से नांदेड़ के बीच सिख समाज का एक महत्वपूर्ण धार्मिक स्थान है। यहां सिख समाज के 10वें गुरु गोविंद सिंह जी महाराज ने सन् 1708 में पंजाब से नांदेड़ गमन के दौरान छह माह नौ दिन निवास कर अपने श्रीमुख से उच्चारित और संत हंससिंहजी से लिखवाए गए गुरु ग्रंथ साहेब पर अपना हस्ताक्षर कर इसे अमर बना दिया। यहां श्री गुरुनाथ साहेब की सुनहरी शीशु होने से यह स्थल अलंकार पवित्र हो गया।

सांची के बेमिसाल पर्यटन स्थल

मध्य प्रदेश की राजधानी भोपाल से लगभग 75 किलोमीटर की दूरी पर है एक छोटा सा कस्बा सांची। भोपाल के बस स्टैंड से हर आधा घंटे पर विदिशा के लिए स्थानीय बसें चलती हैं। यह वही विदिशा है जो बौद्ध काल में ईसा से छह सौ वर्ष पहले एक व्यापारिक नगर के रूप में विख्यात था। यह नगम लोककथाओं के भी केंद्र में रहा है। विदिशा से नौ किलोमीटर पहले ही है सांची। आज विदिशा व्यापारिक शहर विकसल नहीं रह गया है, पर शंखा और वेरा नदी के संगम पर स्थित यह स्थान औद्योगिक-शहरी की मुख्य रस्ते लाइन पर है और सांची तक पहुंचने का दूसरा सुगम रास्ता है। अगर भोपाल विदिशा के बीच की राहक अच्छी हो और बस बीच के बीसियां गांवों में यात्रियों को न पड़ाती-उजारीती हो तो भोपाल-सांची का रास्ता आसानी से एक घंटे में तय किया जा सकता है।

उज्जैन से मैं करीब 8 बजे चला था और दोपहर दो बजे सांची पहुंच गया। बस कंडक्टर के 'उजरी सांची वाले' की आज्ञा लगाते ही ड्राइवर ने बस रोकी और मैं उस चौंके पर उतर पड़ा जहां आसपास नजर खालने से कहीं से भी नजर नहीं आता था कि यह सांची का बस स्टैंड होगा। मेरे अलावा दो और यात्री बस से उतरे और वे एक तरफ बड़ लिए। सांची के स्टीप पर उतरने के पहले मैंने सोचा था कि यहां उतरते ही मुझे दो-चार रिक्शे वाले घेर लेंगे और जग प्रसिद्ध स्टीप तक ले जाने के लिए खींचतान करेंगे, पर वहां ऐसा कुछ भी नहीं हुआ। उसका कारण भी तब समझ में आ गया जब मुझे पता लगा कि जहां मैं उतरा, वहां से सिर्फ कुछ कदम की दूरी पर सांची का संग्रहालय है। वहीं बगल में एक छोटा सा द्वार है, जहां से ऊपर पहाड़ी पर जाने के लिए रास्ता बना है। सीढ़ियां चढ़कर ऊपर पहाड़ी पर पहुंचा जा सकता है और इसी पहाड़ी पर स्थित है स्टीप।

खोटा पहाड़, निकलते स्टीप करीब दो सौ वर्ष पहले यहां ऐसा कुछ भी नहीं था। न तो यहां कोई कस्बा था और न ही किसी तरह के कच्चे-पके रास्ते। सन् 1818 में ब्रिटिश सेना का जनरल टेलर नाम का एक अधिकारी उत्सुकतावश इस पहाड़ी पर चढ़ गया था। वहां कुछ सुंदर गोलाकार आकृतियां दिखाईं। उन्हें आकृतियों को हम आज स्टीप नंबर एक, दो और तीन के नाम से जानते हैं। ब्रिटिश सेना का यह अधिकारी पहला ऐसा विदेशी था जिसने इन स्टीपों को देखा और दुनिया को उनके बारे में बताया। थोड़े ही समय में यह स्थान घुमकाली और पुराविकों की दिलचस्पी का महत्वपूर्ण क्षेत्र बन गया।

यहां ली अशोक ने दीक्षा

सांची प्राचीन काल में बौद्ध कला और धर्म का बड़ा केंद्र रहा होगा। इसका अंदाज यहां स्थित स्टीपों को देखकर लगाया जा सकता है। सांची का वर्तमान आज सिर्फ श्रीलंका के 'दीवायमसा' और

'पद्मवामसा' नाम के बौद्ध धर्म के दो ज्योतिष्काल में मिलता है। इसके अनुसार सम्राट अशोक एक बार कुछ समय के लिए विदिशा में रहे थे और वहां उन्होंने देवी नाम की व्यापारी कन्या से विवाह किया था। देवी बौद्ध धर्म की अनुयायी थी और अशोक तथा देवी ने मिलकर वहां सांची की इस पहाड़ी पर कई स्टीप बनवाए। अशोक के बाद देवी से उत्पन्न उनके पुत्र महेंद्र ने भी इन स्टीपों का निर्माण जारी रखा। उसने सांची के अलावा कई अन्य जगहों पर भी स्टीपों का निर्माण कराया।

दरवाजों पर खुदी है कथा

सांची का मुख्य आकर्षण यहां का बड़ा स्टीप यानी स्टीप नंबर एक है। लगभग 16 मीटर ऊंचे और

जाता है कि इस पात्र में उस समय भिक्षु लोग पांगी हुई मिश्रा इकट्ठी किया करते थे। इस स्टीप के उत्तर में सिर्फ एक तोरण है। स्टीप नंबर तीन के पीछे चार नंबर स्टीप भी हैं, जो लगभग नष्ट होने की स्थिति में हैं।

विद्यार पहाड़ है इतिहास

सांची की इस पहाड़ी पर चारों तरफ ऐतिहासिक अवशेष बिखरे पड़े हैं। इतिहास और पुरातन के प्रति रूचिशाल लोगों के लिए यहां काफी सामग्री उपलब्ध है। टूटे-फूटे बौद्ध विहार और अनगिनत अवशेष। इन्हीं संकेतों का कुछ हिस्सा सहेज कर पहाड़ी के नीचे स्थित संग्रहालय में रखा गया है। इस आकर्षक संग्रहालय में सांची और इसके



37 मीटर व्यास के इस स्टीप में बुद्ध की कोई मूर्ति नहीं है। कमल, गाछ, पीपल और चक्र के माध्यम से बुद्ध के जन्म, ज्ञान प्राप्ति और धर्मोपदेश के दृश्य को पत्थरों पर गढ़ा गया है। स्टीप चारों तरफ से पत्थरों से घेरा गया है। स्टीप के चारों तरफ चार द्वार बने हुए हैं और हर द्वार पर गणेश और घटनाए उल्कीय हैं। पश्चिम द्वार पर बुद्ध के सात जन्मों की कहानी गढ़ी हुई है। बुद्ध यहां प्रतीक के रूप में है। बुद्ध का यह प्रतीकात्मक रूप कहीं कुछ तो कहीं अर्थ में दर्शाया गया है। एक दृश्य में दिखाया गया है कि बुद्ध को दैवगण मिलकर प्रलोभन दे रहे हैं। इसी स्टीप के पास अशोक की पत्नी देवी द्वारा निर्मित बौद्ध विहार भी है। स्टीप नंबर तीन में माटी के नीचे पत्थर के बक्सों में बुद्ध के शिष्य सात्पिण्ड और महाभोग गल्लना के पार्थिव शरीर के अवशेष पाए गए थे। यहां पत्थरों से बने एक विरट पात्र के भी अवशेष हैं। कछ

आसपास बिखरे अतीत के हिस्से को प्रदर्शन के लिए रखा गया है। सिर्फ सांची को देखकर ही काफी थकान होने लगती है। एक छोटे से हॉल और एक छोटे गलियारे में मिस्मटा सांची का संग्रहालय थकान दूर करने का आदर्श स्थान है। थोड़ा खा-पी कर के बाद सांची के आसपास बिखरे इतिहास को देखने के लिए अति उत्साही पर्यटक बड़ सकते हैं। सांची के आसपास बगुरिकल दस किलोमीटर के दायरे में कई स्टीप हैं। विपाशा के लेट पर सातधारा में दो और दक्षिण-पूरव में आठ किलोमीटर दूर आधे में तीन स्टीप नंबर तीन में माटी के नीचे पत्थर के बक्सों के समय के काफी सुनिश्चित हैं। भीलसा से तीन किलोमीटर की दूरी पर उदयगिरि है, जहां बीस बौद्ध विहार हैं।



पेरिस में यूईएफए नेशंस लीग फुटबॉल में खेलती हुई फ्रांस और क्रोएशिया की टीमें।

महामारी के कारण बार्टी फेंच ओपन में खिताब बचाने नहीं सकेलींगी



खिताब जीतने वाली बार्टी ने मंगलवार को जारी बयान में कहा, 'पिछले साल का फेंच ओपन मेरे करियर का सबसे खास टूर्नामेंट था इसलिए मैंने यह फेरना हल्के से नहीं लिया।'

राजस्थान रॉयल्स ने पानी पुरी बेचने वाले क्रिकेटर पर खेला करोड़ों का दांव



यशस्वी ने नाबाद 319 रन के साथ ही 99 रन पर 13 विकेट लेकर रचा था इतिहास

नई दिल्ली। आईपीएल 2020 के इतिहास में पहली बार राजस्थान रॉयल्स अक्सर ही युवा खिलाड़ियों पर काफ़ी पैसा खर्च करती हैं। फेंचबाजी ने आईपीएल 2020 के लिए 18 साल के बल्लेबाज यशस्वी जासवाल को दो करोड़ 40 लाख रुपये में अपने साथ जोड़ा था।

जहां उन्होंने कुल 20 रन बनाए थे। वहीं 13 विकेट ए मैचों में उन्होंने 779 रन बनाए, जहां उनका सर्वश्रेष्ठ 203 रनों की पारी रही। यशस्वी ने 2015 में नाबाद 319 रन बनाने के साथ ही 99 रन पर 13 विकेट लेकर इतिहास रच दिया था।

जसप्रीत बुमराह रसेल को डाल सकते हैं पेशेवाजी में : गौतम गंभीर

नई दिल्ली। वेस्टइंडीज के स्टार क्रिकेटर अद्रे रसेल ने पिछले दो आईपीएल सीजन में धमाकेदार बल्लेबाजी की है। इस समय गेंदबाजी के लिए अद्रे रसेल का सामना करना किसी युवाी से कम नहीं है।

यशस्वी ने श्रीलंका के खिलाफ 59, जापान के खिलाफ नाबाद 29, न्यूजीलैंड के खिलाफ नाबाद 57, ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 62, पाकिस्तान के खिलाफ नाबाद 105 और बांग्लादेश के खिलाफ 88 रन बनाए थे। हालांकि भारत 3 विकेट से फाइनल हार गया था। यशस्वी राजस्थान रॉयल्स के लिए टूरुफ का इका साबित हो सकते हैं।

100 अंतरराष्ट्रीय गोल करने वाले पहले यूरोपीय खिलाड़ी बने रोनाल्डो



बार्सिलोना। पुर्तगाल के कप्तान और बार्सिलोना के स्टार फुटबॉलर क्रिस्टियानो रोनाल्डो 100 अंतरराष्ट्रीय गोल करने वाले विश्व के दूसरे और यूरोप के पहले फुटबॉलर बने हैं। इससे पहले ईरान के अली दाई के नाम 100 गोल का रिकॉर्ड था। रोनाल्डो ने 165 मैचों में अपने अंतरराष्ट्रीय गोल का शतक पूरा किया है।

जरीये यह उनके करियर का 57वां गोल था। उन्होंने पुर्तगाल के लिए फ़ो-किंक से 10 गोल किये हैं जबकि बाकी के 47 गोल अलग-अलग क्लबों के लिए किये हैं। इस स्टार खिलाड़ी ने अपने 100 में से 17 गोल मैत्री मैचों में किए हैं। उन्होंने विश्वप्रसिद्धा के खिलाफ सात, स्वीडन के खिलाफ छह, अंडोरा, अर्जेंटीना, लातविया और लक्जमबर्ग के खिलाफ 5-5 गोल किए हैं। रोनाल्डो के नाम छह हेटट्रिक भी हैं। रोनाल्डो ने फ़ीफ़ा विश्व कप में सात जबकि यूईएफए यूरो में नौ गोल किए हैं। रोनाल्डो के बाद सबसे अधिक गोलों के मामले में भारतीय टीम के कप्तान सुनील छेत्री का नाम आता है। छेत्री के नाम 72 गोल हैं। तीसरे नंबर पर मौजूद लियोनेल मैसे ने 70 अंतरराष्ट्रीय गोल किये हैं।

कमजोरी के साथ खुले बाजार



मुंबई। बैंकिंग बाजारों से मिलने खास संकेतों की वजह से बुधवार के कारोबारी दिन संश्लेष और निम्न की बुराआत कमजोरी के साथ हुई है। संश्लेष में दोहरा अंक की रिपॉज शेरों के साथ 340 अंकों की गिरावट देखने को मिल रही है। रिपॉज शेरों के साथ ही मिडकैप शेरों में भी कमजोरी देखने को मिल रही है। वीएसएफ का मिडकैप इंडेक्स 1 फीसदी की कमजोरी के साथ कारोबार कर रहा है। इसके साथ ही स्मॉलकैप शेरों में भी विकलासी दिख रही है।

50,000 रुपये में ले शानदार ऑटो 1.0 इलेक्ट्रिक बाइक का आनंद

नई दिल्ली। ईंधनवादी की इलेक्ट्रिक बाइक कंपनी ऑटोमोबाइल प्राइवेट लिमिटेड एक धांसू इलेक्ट्रिक बाइक लेकर आई है। इलेक्ट्रिक बाइक का नाम ऑटो 1.0 है। बाइक का बेस प्राइस 50,000 रुपये है। ऑटो 1.0 इंटरनेशनल सेंटर फॉर ऑटोमोटिव टेक्नोलॉजी अफ़्कड लो-स्पीड इलेक्ट्रिक बाइक है। इस इलेक्ट्रिक बाइक के लिए कोई रजिस्ट्रेशन या इसे चलाने के लिए ड्राइविंग लाइसेंस की जरूरत नहीं है। इस इलेक्ट्रिक बाइक को जरूरतों की वजह से भारतीय ग्राहकों को जरूरतों को ध्यान में रखते हुए डिजाइन किया गया है। ऑटो 1.0 इलेक्ट्रिक बाइक में पोर्टेबल लिथियम-ऑयन बैटरी की गई है, जो कि 4 घंटे से कम में फुल चार्ज हो जाती है। कंपनी का दावा है कि फुल चार्ज होने

ऑडी त्योंहारी सीजन में एसयूवी क्यू2 को भारतीय बाजार में उतारेगी



नई दिल्ली। लक्जरी कार कंपनी ऑडी त्योंहारी सीजन में एसयूवी क्यू2 को भारतीय बाजार में उतारेगी। कंपनी के वरिष्ठ अधिकारी ने सोमवार को जानकारी देकर कहा कि क्यू2 को अक्टूबर के दूसरे पखवाड़े में या नवंबर की शुरुआत में भारतीय बाजार में उतारा जाएगा। उन्होंने कहा कि त्योंहारी सीजन में चाहें तो की मांग में बढ़ोतरी का तात्प उठने के लिए कंपनी मॉडल पेश करने जा रही है। मॉडल के लिए कंपनी सरकार के उस प्रावधान का इस्तेमाल कर रही है जिसमें कुल 2,500 कारों को आयात

एथलेटिक्स कोच पूनिया कोरोना संक्रमित

नई दिल्ली। एथलेटिक्स कोच और पूर्व अंतरराष्ट्रीय हेमर प्रो खिलाड़ी संजय पूनिया को कोरोना वायरस जांच में पॉजिटिव पाया जाने के बाद वेयरर के एक अस्पताल में भर्ती कराया गया है। इस पूर्व ओलंपिअन ने कहा, 'पिछले सप्ताह मेरे शरीर में दर्द होने के साथ ही नताशा भी खराब हो गयीं। मैंने कोरोना जांच कराई जो पॉजिटिव निष्कर्ष पर आर मेरी खबर ठीक है हालांकि गले और शरीर में अभी दर्द है पर शीघ्र बेहतर होने की उम्मीद है। अभी चार पांच दिन में फिर जांच होगी।' संजय ने साल 1992 में पेरिसई ऑलिंपिअन बैथमिनिअप के हेमर प्रो में कंसर्व कप जीता था। इसके साथ ही साल 1998 में पेरिसई सीनियर बैथमिनिअप में भी वह चौथे स्थान पर रहे थे। उन्हें साल 2012 में द्रोणाचार्य पुरस्कार मिला था।

